



人间正道

十年新跨越

奋进自贸港 · 海口美兰区

海口美兰区攻坚克难、开拓奋进，抢抓海南自贸港建设的重大历史机遇 高质量高标准推进区域发展

■ 本报记者 刘梦晓 特约记者 陈亮

十年踔厉奋发，十年砥砺前行。

党的十八大以来，海口市美兰区全面落实省委省政府、海口市委市政府和美兰区委工作部署，抢抓海南自由贸易港建设的重大历史机遇，攻坚克难、开拓奋进，高质量高标准推进区域发展。

奋进新时代，美兰区全区上下燃情于心而践于行，厚植爱党情感，激发奋进情志，满怀信心踏上新征程。

党建引领硕果丰

组织保证力量强

在刚刚过去的国庆节假期，海口美兰区茄苳村迎来了乡村游小高峰，村内的民宿入住率单日达到100%，采摘园客流量持续翻倍，带动了村庄各产业的增长。

这是实施乡村振兴战略带来的丰硕成果。近年来，茄苳村通过党建引领，大力推进美丽乡村建设，打造“党建阵地+生态景观+红色资源+莲雾基地”的旅游发展新模式，为乡村产业融合注入新活力，也将进一步促进会务培训、主题教育、休闲体育等乡村产业新业态的融合发展。

茄苳村的收获，只是美兰区党建

引领发展的一个缩影。

实施乡村振兴战略，党的领导是关键，党建引领是引擎。一直以来，美兰区充分发挥党建引领乡村振兴，以全域党建为理念，以组织建设为引领，发展特色产业，强化人才支撑，做实基层治理，推进党建与乡村振兴融合发展，走出一条党建强、产业旺、农民富、乡村美、治理优的乡村振兴之路。

“我们通过狠抓基层党组织建设，全面整顿软弱涣散党组织，打造茄苳村、流水坡社区、龙舌坡党建一条街等一批‘叫得响’的基层党建示

范点。”美兰区委组织部相关负责人介绍，美兰区以建强上下贯通、执行有力的组织体系为重点，着力提高基层党建工作质量，用党的政治优势、组织功能、组织力量，为扛起高质量高标准建设海南自贸港的美兰担当提供坚强组织保证。

党建的力量，深入城市发展的方方面面。2021年11月，全球贸易之窗联合党支部揭牌，标志着美兰区首个楼宇党组织正式成立。

“楼宇党建”工作是新形势下加强党的建设的必然要求。这既是美兰区认真贯彻落实省委《关于坚持以

党建引领海南自由贸易港建设的意见》的体现，也对该区推动非公有制企业和社会组织党建工作高质量发展，扛起海南自贸港建设美兰担当，进一步抓好城市基层党建工作有着示范性作用。

放眼美兰区，如今已经建成各级党群服务中心125个，两新领域阵地16个，党员群众“十五分钟”党建活动圈逐步形成。并在白沙街道试点推进全域网格党支部建设，探索形成“社区一网格一小区(庭院)”三级组织架构，有效推动基层党建向纵深发展、向基层延伸。

打造营商环境“金饭碗”

积极配合省市完成区级、镇(街)、村(居)
580项政务服务事项标准化定标梳理工作

深化“放管服”改革

在全市首推“一业一证”
推行73个“秒批”事项落地
推出44个“一件事”打包办

2021年

项目投资额611亿元

完成全年任务320.06%

纳税额30.6亿元

完成全年任务306.35%

实际使用外资额3.34亿美元

完成全年任务185.45%

招商引资服务佳

营商环境更优质

“我们在这里人生地不熟，要不是企业专员帮忙，不可能顺利快速落地。”10月10日，在海口美兰区全球贸易之窗25楼，天一常青(海南)私募股权投资基金管理有限公司(以下简称天一常青公司)工作人员姜先生说，有了区里的企业服务专员，公司就有了“娘家”。

“海南的许多政策对于我们金融行业来说比较宽松，我们就是冲着这样的营商环境来的。”姜先生表示，海南自贸港政策需要和外资打交道的公司非常具有吸引力。在落地海南前，天一常青公司也曾到全国一线城市考察，但最后还是选择了海南。而入驻美兰区之前，美兰区招商服务中心给天一常青公司发了承诺函，承诺会从头到尾给予帮助，这也给了他们入驻

美兰区的信心。

好的营商环境就是竞争力。近年来，美兰区用实际行动充分印证这句——

坚持把制度集成创新摆在突出位置，深化要素市场化、财税收入、国有企业等重点领域改革，探索企业留用地开发新模式，加快形成有利于美兰在自贸港建设中高质量发展的体制机制；

推广“互联网+政务服务”，优化审批流程，压缩审批时限，全面推行“网上办”“自助办”服务，推动市场主体办事“零跑动”；

探索建设国际贸易“单一窗口”、用好国际投资“单一窗口”、优化人才服务“单一窗口”，推行极简审批，推动服务贸易创新发展、市场准入承诺即

人制、人才流动便利化……

好的营商环境也助力区域高质量发展——

美兰区通过打造营商环境“金饭碗”，积极配合省市完成区级、镇(街)、村(居)580项政务服务事项标准化定标梳理工作；

深化“放管服”改革，在全市首推“一业一证”，推行73个“秒批”事项落地，推出44个“一件事”打包办；

推动党史学习教育，以及“作风整顿建设年”“查堵点、破难题、促发展”等活动走深走实，建立全市首个区级政府服务中心公益律师团队，开设“未办理事协调服务窗口”和“政策咨询服务窗口”，不断提升市场主体和市民群众满意度。

好的营商环境更是生产力——

仅2021年，美兰区把招商引资、招大项目作为支撑增长后劲的重要抓手，通过开展招商引资推介会，成功引进落地企业54家，意向投资企业30家；

招商工作五项指标全部超额完成，其中项目投资额61.1亿元，完成全年任务320.06%；纳税额30.6亿元，完成全年任务306.35%；实际使用外资额3.34亿美元，完成全年任务185.45%。

与此同时，美兰区还全力推进江东新区建设提质加速，举全区之力推动实施70个土地征拆项目、55个房屋征拆项目，启动灵山、演丰9个土地征收成片开发，完成土地征收7687.27亩，房屋征拆675.5万平方米，确保了江东新区污水主干网、机场二期周边路网等188个项目顺利推进，有力助推江东新区出形象、成规模。

民生事项重投入

幸福指数节节高

9月26日，美兰区大致坡镇咸来自来水厂顺利动工建设，该自来水厂计划日供水量3000吨，建成投产后将覆盖咸来革命老区以及永群、裁群等8个村(居)委会，惠及1.5万群众，将根本性解决片区饮水基础设施差、水质不稳定、季节性缺水等问题。

让群众的美好生活触手可及，是愿景，更是行动。党的十八大以来，美兰区尤其重视民生问题，并始终坚持以民生为先、民生为重、民生为本，从人民群众最关心的教育、医疗、养老等民生问题入手，不断加大对民生各项事业的投入力度，增进民生福祉。

近年来，美兰区“五网”基础设施提质升级，光纤宽带网络和高速移动通信网络实现城乡全覆盖。如今，走在美兰区村庄里，村民不再有“手机无信号、电脑常断网”的担心。

城区建设上，美兰区实施重要门户和主干道路“五化”提升，海口湾畅通工程美兰段9.35公里全线贯通；改造提升辖区市政道路和背街小巷1035条，完成37个积水点改造；持续提升夜间城区品位，完成国兴大道、海府路、海甸溪北岸等片区亮化照明工程。

区级公共文化馆、图书馆、档案馆投入使用，49个社区文化服务中心、80

家文化室、53家农家书屋面向百姓开放；城市公共服务设施功能日趋完善，实施城乡环卫一体化，全面升级改造农贸市场14个、旅游公园38座、街心公园8个。

据了解，近5年来，美兰区财政支出的70%以上都投入到民生领域。城镇新增就业5.47万人，北京师范大学海口附属学校等一批优质学校落户美兰，新增义务教育公办学位1.8万个、公办幼儿园学位近5000个，圆满完成学前教育“两个比例”任务。

美兰区52个基层医疗卫生机构全面完成标准化建设，基本养老保险参保率高达95%。建设安置房1.37万套

134.53万平方米，受益群众3.4万人，完成193个老旧小区改造。15家长者饭堂、26家日间照料中心全面覆盖城乡；“15+N”种基本蔬菜价格下降幅度居全市前列。

同时，美兰区扫黑除恶专项斗争成效显著，首轮禁毒三年大会战圆满收官，荣获2016年—2019年全省禁毒三年大会战先进集体称号；推出“四室联动”等创新举措，被国家信访局评为信访工作“三无”县(市、区、旗)。

擘画新蓝图、奋进新征程。在新的起点上，美兰区将继续主动作为，奋勇向前，继续书写出党和人民满意的答卷。

(本报海口10月15日讯)



空中俯瞰海口美兰国际机场T2航站楼。
海报集团全媒体中心记者 刘洋 摄



海口市演丰镇的海南东寨港国家级自然保护区内群鸟翱翔。
本报记者 袁琛 摄